



民生报道部主办 倾情服务百姓 真情关注民生 电话:2349995

护童成长 爱满黄河滩

■本报记者 王雁南

以爱换爱 泽润心田

“慢点儿骑！快了容易摔倒。”5月7日上午，在梁山县小路口镇黄河新苑社区A13号楼下，梁山县蓝天救援队的两名志愿者一左一右守护着王东泽(化名)，教他学骑自行车。

王东泽家住小路口镇后于口村，属于黄河滩上的村庄，自然条件较差，经济落后。为让滩区群众过上高质量的幸福生活，王东泽一家和其他黄河滩区群众一样，搬迁入住到设施完善的黄河新苑社区。

王东泽的爸爸是聋哑人，一直靠打零工维持生活，母亲患婴儿瘫，妹妹王一丹(化名)在社区读幼儿园。县民政局为他们一家办理了低保救助，满足了基本的生活需要，但所住楼房依然是毛坯房。

“护童成长·爱满黄河滩”关爱困境儿童项目实施后，梁山蓝天救援队第一时间来到王东泽家摸排走访。

“沉默寡言，眼神无助，无处安放的小手。”这是志愿者第一次看到兄妹两人的样子。

为打破陌生感，帮助孩子敞开心扉、增强自信，梁山蓝天救援队队长带领志愿者隔三岔五过来看望兄妹俩，还特地带上自己的儿子，与兄妹俩一起做游戏，用爱和陪伴一点一滴与孩子建立信任。当问及二人的心愿时，东泽有些不好意思，妹妹心直口快：“我可就想要辆自行车，他的小伙伴们都有了。”

看着孩子学骑自行车，东泽妈妈难掩激动的心情，笑着连声向志愿者致谢。

温暖还不止于此。楼上，爱心商家正在对他们的房子进行装修、开通天然气。“一丹，你喜欢什么颜色？”装修师傅问，他们准备把孩子房间的墙壁粉刷成她喜欢的颜色。

凝聚合力 情暖童心

滔滔黄河水，哺育了一代又一代华夏儿女。在济宁市，梁山县是唯一的沿黄县，小路口镇是该县三个沿黄乡镇之一。为彻底解决滩区百姓居住问题，山东省在2017年全面启动了黄河滩区脱贫迁建工程。2021年春节，小路口镇有12个村、3920户、11350人顺利完成了选房搬迁工作，告别了“住危房”“水窝子”的历史。滩区居民的生活环境有了很大的转变，但仍有困境儿童，虽有政府兜底，仍需社会给予更多的关注。

济宁市社会组织服务中心、梁山县社会组织服务中心了解情况后第一时间向济宁市民政局和梁山县民政局汇报，在领导的支持和指导下设计实施“护童成长·爱满黄河滩”关爱困境儿童项目。

该项目着力打造“5个板块+1个通道”关爱服务模式：“5个板块”即黄河滩区特有的红色文化教育板块、传统文化振兴板块、困境儿童心灵成长板块、儿童自我防护板块、我爱我家黄河守护生态振兴板块；“1个通道”即本土志愿者团队自我培育发展的向上通道。该项目的实施，带动了梁山蓝天救援队、梁山大义救援队、梁山水泊爱心志愿者协会、梁山县拥军优属协会等8家本土社会组织积极参与，形成了常态化精准化规范化的困境儿童帮扶工作机制。

针对黄河滩区困境儿童的家庭状况、学习情况、生活需要、兴趣爱好以及微心愿等，志愿者为68名困境儿童逐一建立专项服务档案，“量身定制”服务，以“一人一案”方式精准保护困境儿童。相继开展“爱心久久”公益助学、“宝贝微心愿”、“青苗自护”安全成长营、“研习梅花拳”非遗传承、“阳光心灵”儿童成长小组、“家庭微课堂”亲子关系讲堂、“守护黄河”参观实践等关爱未成年人活动60余次。通过对困境儿童进行红色文化、国学文化、黄河生态环境保护教育以及非遗文化的传承、亲情活动的互动、家庭教育的引导、困难家庭的帮扶等，让困境儿童真正走出“困境”，向阳而生，茁壮成长。

监护到位 关爱到人

为了让滩区孩子们茁壮成长，济宁市社会组织服务中心、梁山县社会组织服务中心发挥自身枢纽型社会组织优势，主动链接资源，强化关爱服务，形成工作合力，实施了“护童成长·爱满黄河滩”关爱困境儿童项目，合力构筑未成年人健康成长的优质环境。

父亲去世，母亲改嫁，家住小路口镇石庙村的小李燕(化名)、李大庆(化名)姐弟俩跟随年迈的爷爷一起生活，祖孙三人仅靠种地维持生计。了解到家里的情况后，梁山山义救援队几乎每周都来询问学习和生活情况，全力帮助他们解决生活困难。

陈春梅(化名)是小路口镇后吕村的村民，勤劳厚道，丈夫去世13年来，她一直靠打零工抚养着两个孩子，享受低保补助。得知情况后，梁山水泊爱心志愿者协会的志愿者第一时间与她取得联系，以“爱心久久”的形式，即每9个志愿者为1组，每年提供6000元现金帮助一个困境家庭学生的方式为他们提供了帮助。目前，该协会已资助梁山县150多名困境家庭学生。

两年来，共计为服务对象提供服务855人次，参与志愿服务的志愿者人数达528人。今后，他们将动员引导更多的社会力量发挥专业特长，投身黄河滩区困境儿童关爱帮扶行动，为扎实推进我市未成年人保护工作、助力乡村振兴贡献社会组织力量。

党报热线·帮问 值班记者 王雁南

这种“炸”街行为 是否该管管了？

近日，市区的李女士拨打党报热线2349995反映：个别年轻人开车“炸”街的行为该管管了，这种“炸”街的行为不仅为道路交通带来一定的安全隐患，还给城市造成一定的噪音，严重影响道路附近居民休息。

李女士讲，她居住在城区红星路中段，离路较近。就在前两天，半夜三更，竟被一声很刺耳的轰鸣声惊醒，从此，再也没有安稳地睡着，耳朵里总充斥着那种刺耳的轰鸣声。平时上下班路上，也时常听到发出这种轰鸣声的汽车或摩托车在路上飞驰而过，那种声音和速度，总会给人一种不安全感。“据说，一些汽车的排气管子是经过改装的，改装成了大排气管的管子，这样不仅给城市带来空气污染，还带来了噪音污染，那些车改单位、门店为什么可以随意改装车的排气管子呢？他们没有行业规范吗？有关部门没有相关监管吗？”李女士说着有些气愤。她希望有关部门切实履行起监管责任，不仅要严查、严控这种“炸”街行为，还要对随意改装的行为进行严格监督管理，为居民生活营造一个清洁安静的城市环境。

真情时刻

阔别二十年父女再“相见”

“真是太感谢了，我没想到20多年后还能看到父亲的照片。”看着手里已经泛黄的一寸黑白照片，张女士的手有些颤抖，一场跨越二十多年的思念与牵挂，终于等到一个圆满的结局。

张女士的父亲早在二十多年前就已离世了，因当时家庭较为困难，并未留下照片。随着年龄增长，张女士对父亲的思念越加强烈，更让她难过的是，记忆中父亲的容貌已经渐渐模糊。“要是父亲能留下一张照片该有多好。”当年的遗憾成了张女士现在的一块心病。

一个偶然的契机，张女士在某视频平台上看到有人到公安部门寻找去世多年的亲人的照片，一下子又让张女士燃起了希望。抱着试试看的态度，她来到户籍所在的济宁高新区洸河派出所。

“听完张女士的讲述，我们也深受感动。但查询系统后，我们发现张女士的父亲在去世前并未办理二代身份证，因此在电子资料中没有照片留存。”当天接待张女士的洸河派出所民警韩飞告诉记者，在这种情况下，想要寻找张女士父亲的照片，就只能从海量的原始纸质户籍档案中查找，但查找过程并不顺利。

“毕竟20多年的时间过去了，原有的行政区划也有一定的调整。随着城市规模的扩张，很多村庄已经变成城市社区，名称也有较大的变动。”韩飞和同事再次询问了张女士父亲的详细信息，又联系当地社区居委会进行核对，最终确定了张女士父亲的纸质档案存放编号。在翻找了上百份档案后，终于找到了张女士父亲的纸质档案，档案上的照片除因时间较长有些泛黄外，依旧很清晰。“我太惊喜了，接到电话就马上赶到派出所。”看到父亲的照片，张女士几度哽咽。在民警的协助下，张女士对照片进行了翻拍。

几天后，张女士携带一面写有“真心为民办事 倾心为民解忧”的锦旗送到了洸河派出所。张女士告诉记者，在这件“小事”的处理过程中，派出所民警耐心细致的工作态度让她感觉很温暖。 记者 梁琨

社会广角

小客车“晃悠悠” 一查竟是超员

客车、面包车超员行驶带来极大的安全隐患，是导致交通事故发生的重要原因之一，尽管交警对客车、面包车超员行驶的违法行为查处力度很大，可总有少部分司机心存侥幸，明知故犯。

前不久，邹城交警大队三中队民警在辖区大东镇S319路段开展路面巡查时，发现一辆白色小客车车身不稳，“晃悠悠”地向西向东行驶而来。交警看到，驾驶人不停转头看向路边执勤交警。

“这车，可能有问题。”执勤交警立刻警觉，意识到这辆车可能存在违法行为，遂挥手向该车驾驶人示意靠边停车接受检查。车辆停稳后交警打开车门一看，该车核载9人，实载12人，超员行驶20%以下。

原来，驾驶人和乘客是一个村里的，要去挖地瓜，为图方便想着不会出事便一起乘车而去。熟料，在前往目的地的途中被执勤交警逮个正着。交警对其作出罚款200元，驾驶证记3分的处罚，并对该车驾乘人员进行了严厉的批评教育，向驾驶人及乘客发放交通安全宣传材料，讲解客载人危害，责令驾驶人联系其他车辆，对乘坐人员进行安全转运。

邹城交警提醒，超员会导致车辆超出其载重量，增加驾驶人在行车过程中的不稳定性，使得车辆惯性加大、制动距离加长，危险性也相应增大。特别是发生交通事故、车辆自燃等意外情况时，客车超员会给乘客逃生、抢救伤员带来极大困难。为了您和他人生命财产安全，请拒开超员车，拒坐超员车！ 记者 梁琨

监督台

近日，记者到城郊十里水游玩，发现一处雕塑前有一个错别字，扬帆起航的“扬”字被错写成了“杨”。而这个错别字，已被游客发现并进行了纠正，即在“扬”字下刻了正正确的“杨”字。据标准文字介绍，此雕塑是文化和艺术的象征，对辖区的发展也有着深远的意义，应当被认真谨慎对待。但是，从文案撰写、雕刻、上墨等等各个环节，都没有人发现错字的存在吗？这就相关部门认真反思。 ■记者 梁琨 摄



“天气越来越热，一定要看好孩子，让孩子远离河流坑塘，避免侥幸心理，想学游泳要到专门的机构，确保安全。”6月9日，在汶上县康驿镇水店小学校门口，网格员和志愿者们正向家长和学生们讲解防溺水知识。随着夏季的到来，溺水事件进入了易发期、高发期，为有效预防溺水事故的发生，近日，康驿镇网格办、综治办、宣传办以网格为单位，组织人员借助放学时间家长和孩子相对集中的时机，到辖区学校开展防溺水宣传。活动通过悬挂条幅、发放倡议书、讲解宣传页等方式，引导家长和学生认识溺水危害，切实提高辖区内未成年人防溺水意识和自我保护能力，切实把防溺水宣传教育落到实处。本次活动，共悬挂宣传条幅60条，发放《防溺水倡议书》600余份，增强了广大群众防溺水的安全防范意识。 ■记者 王雁南 通讯员 李秀明 摄

民生速递

7月1日起 增开济宁北至北京南间高铁列车

■本报记者 梁琨

记者从市交通运输局了解到，自7月1日起，济宁北站将增开济宁北站至北京南站间高铁列车。此对列车的增开，增加了济宁到北京的高铁车次选择，更加方便了济宁市民的出行。

据介绍，此对列车的上行方向中，济宁北站是首发站，于每日早7点26分发车，途经曲阜东、济南西、德州东、沧州西、天津南，于10点22分抵达北京南站。下行方向，高铁于当日18点27分从北京南站出发，途经廊坊、天津南、沧州西、济南西、泰安、曲阜东，于当晚21点42分抵达济宁北站，再发往终点菏泽东站。

本次增开列车对济宁人出行意义重大。市交通运输局铁路场科工作人员徐永胜介绍，济宁北站建站以来至今，仅一个高铁车次前往北京。但作为过路站，每逢假期，常出现票源紧张的情况，造成很多有北京方向出行需求的乘客买不到票。增开高铁车次后，济宁站作为首发站，不仅票源充足，也增加了从济宁北站前往北京高铁车次的选择，提高了高铁的运输量，能更好地满足济宁市民的出行需要。

“听说增开了通往北京的班次，我就赶紧查看了一下，上行、下行的发车时间安排都很适宜。尤其是上午发向北京的时间，带着家人出游，当天来回北京也不成问题，很适合周末、假期出行。”市民陈先生告诉记者，济宁北站建成后，极大方便了主城区市民出行。市民黄先生感慨：“这个车次的增开，感觉济宁向高铁时代行进得更加深入。前不久，共青团路北也建好通车了，双向十车道的设置，前去济宁北站的交通便利了很多，从主城区到

济宁北站，驾车20多分钟就到了。济宁城内外交通日渐发达，方便市民出行，助力城市发展！”

“列车车票，现已陆续开始发售，旅客朋友可通过铁路12306网站、客户端、微信等渠道查询，也可关注各大火车站公告，以便合理安排行程。”济宁高铁北站工作人员提醒，市民可根据火车票预售期提前做好出行计划，以免耽误行程，同时，提醒广大旅客务必带好有效身份证件，结合当地交通情况，提前到站候车，预留足够的时间进行安检工作(建议半小时以上)。

温馨提醒：目前，有6条城市公交可到达济宁高铁北站，其中有76路、D112、D113、D115、D116、D117；6条城际公交，其中，从鱼台县可乘坐B2、金乡县可乘坐B3、梁山县可乘坐B5、汶上县可乘坐B6、嘉祥县可乘坐B7、兖州区可乘坐B8。

多彩课堂 焕发老年教育新活力

“本周五继续开设短视频制作公开课，有意向参加的学员请参与接龙报名。”不到一个小时的时间，微信群里接龙的学员已超过150名，大家对短视频课程热情高涨。

今年，嘉祥县老年大学线下复课以来，接连打造“思政课堂”“兴趣课堂”“技能课堂”“文化课堂”等多彩课堂，持续提升老年大学吸引力，焕发老年教育新活力。

丰富老年人的精神文化生活，一直是嘉祥县老年大学所专注的。为了让老年大学的课程更加多彩，今年，嘉祥县老年大学开设摄影、绘画、诗词、书法、太极等9个专业，设11个班级，让更多志同道合的老年人走进教室，将兴趣变成专长。

同时，老年大学通过前期深入调研，了解老年学员日常生活的技能短板和学习需要，还陆续开设了电脑的基础使用、手机短视频教学和急救知识培训等公开课。后续，他们将组织公开课老师到各老年大学分校巡回开讲，让更多老年人受益。

“今年特别开展‘弘扬非遗文化·展示劳动风采’泥塑实践教学，通过听学泥塑的历史，体验泥塑的控制手法等，领略非遗文化的魅力。”老年大学有关负责人介绍，文化课程一直是老年大学的特色课程，组织老年人通过文学欣赏、观看书画展、参与传统文化学习等方式进行学习，带老年人多维度感受传统文化。

“活到老，学到老。老年大学课程设置得丰富、实用，我一口气报了四门课。学电脑、拍视频，学写毛笔字、打打太极，学得不亦乐乎。”年已65岁的刘先生说，老年大学让他的退休生活格外丰富多彩。 记者 梁琨 通讯员 孔丽媛



为推介微山湖旅游景区美景、美食，助力湖区旅游，微山县西平(赵庙、张楼)镇第一书记服务队联合相关单位，举办首届微山湖太极拳王争霸赛暨2023年赵庙镇微山湖特色美食展销节。今年以来，服务队以乡村旅游为载体，组织开展形式多样的节日市集，引导并扩大节日消费，壮大村集体经济，增加村民收入，助力全县旅游业高质量发展。 ■通讯员 刘健 摄